



Liga Apărării Drepturilor Omului din Moldova
League for Defence of Human Rights of Moldova

coaliția 2009



coaliția civică
pentru alegeri libere și corecte

ГРАЖДАНСКАЯ КОАЛИЦИЯ ЗА СВОБОДНЫЕ И КОРРЕКТНЫЕ ВЫБОРЫ

ЛИГА ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В МОЛДОВЕ - LADOM

ДОКЛАД II

О МОНИТОРИНГЕ ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА

ДОСРОЧНЫЕ ПАРЛАМЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ 29 ИЮЛЯ 2009 ГОДА

Период мониторинга: 1-15 июля 2009 г.



Moldova

Доклад реализован в рамках проекта **«Избирательная поддержка для Молдовы»**, финансируемого Европейским союзом. Проект также финансируется и внедряется Программой развития ООН (ПР ООН). Проект «Мониторинг досрочных парламентских выборов 2009» финансируется Миссией ОБСЕ в Молдове и Евроазиатским фондом за счет средств, которые предоставили Шведское агентство по развитию и международному сотрудничеству (Sida/Asdi), посольство Великобритании в Молдове/ Фонд стратегических программ и Агентство США по международному развитию (USAID).

Мнения, выраженные в докладе, принадлежат исключительно LADOM, и не могут отражать точку зрения Европейского союза, ПР ООН, ОБСЕ, Евроазиатского фонда, Шведского агентства по развитию и международному сотрудничеству, посольства Великобритании или Агентства США по международному развитию (USAID).

ВВЕДЕНИЕ

Данный доклад отражает электоральную ситуацию в Молдове с 1 по 15 июля 2009 г. Это второй доклад LADOM о мониторинге досрочных парламентских выборов, составленный в рамках Гражданской коалиции за свободные и корректные выборы «Коалиция-2009». Доклад является продолжением проекта «Мониторинг парламентских выборов 2009 г.». При составлении доклада представители LADOM основывались на предыдущих миссиях по мониторингу выборов, проведенных как в Республике Молдова, так и в странах региона.

Представленная в докладе информация собрана путем прямого наблюдения 4 региональными координаторами, 62 долгосрочными и 1579¹ краткосрочными наблюдателями, которые действуют во всех районах страны. Наблюдатели были аккредитованы Центральной избирательной комиссией. Мониторинг проводится в соответствии с положениями Кодекса о выборах Республики Молдова, Кодекса поведения наблюдателя LADOM и общепринятыми международными стандартами и принципами.

Заключения, сформулированные в данном докладе, сделаны в конструктивной и реалистичной манере, а рекомендации представлены в духе профессионального сотрудничества со всеми, кто заинтересован в продвижении современного прозрачного и корректного избирательного процесса в Республике Молдова.

LADOM призывает всех участников избирательного процесса со всей ответственностью способствовать продвижению свободных и корректных выборов, соблюдать правила передачи власти народа своим представителям, а также волю народа, которая является основой государственной власти.²

1 10.07.2009 РЕШЕНИЕ относительно аккредитации национальных наблюдателей от Лиги по защите прав человека в Молдове (LADOM) для мониторинга досрочных парламентских выборов 29 июля 2009 года.

2 Обращение LADOM к участникам предвыборной кампании.

ИСПОЛНИТЕЛЬНОЕ СОДЕРЖАНИЕ

За отчетный период проведения мониторинга было отмечено, как ряд позитивных сдвигов, так и некоторые негативные аспекты в проведении избирательного процесса.

Среди позитивных моментов, в первую очередь, необходимо отметить аккредитацию Центризбиркомом 1645 наблюдателей от LADOM, а также завершение процесса регистрации электоральных конкурентов, который прошел без отклонений от действующего законодательства.

Деятельность Центральной избирательной комиссии, в целом, проходит открыто и прозрачно. В качестве исключения можно отметить тот факт, что не был опубликован список участков для голосования. Несмотря на то, что предвыборная кампания проходит в укороченный срок, Центризбирком сформировал, хотя и с некоторыми трудностями, всю систему избирательных органов. В настоящее время главным вопросом является обучение председателей и секретарей избирательных бюро. По-прежнему вызывает сомнение качество работы, которую должны выполнить члены избирательных бюро, так как согласно новому алгоритму назначения многие из них впервые занимают эту функцию и не имеют должного опыта.

Несмотря на это наблюдатели LADOM выявили недостатки, которые могут поставить под угрозу целостность избирательного процесса. Во время мониторинга предвыборной кампании конкурентов наблюдатели LADOM выявили ряд отклонений от принципов конкурентоспособного избирательного процесса, а также некоторые нарушения избирательного законодательства. В частности, наблюдатели LADOM сообщили о случаях использования административных ресурсов, что является тенденцией игнорирования правил проведения предвыборной кампании. Отмечены также случаи агрессии против представителей электоральных конкурентов и запугивания избирателей, случаи осуществления давления на местных чиновников с целью заставить их благоприятствовать некоторым конкурентам в ущерб другим.

Некоторые представители избирательных конкурентов ведут себя агрессивно, не корректно и неадекватно, используют нецензурную лексику.

Размещение агитационных материалов в неположенных местах является самым частым нарушением законодательства о выборах. Это нарушение допускают все избирательные конкуренты, и стало уже негативной тенденцией. И на этот раз не обошлось без электоральных подарков и дифференцированного подхода к конкурентам со стороны некоторых представителей местных органов власти.

Представители LADOM обращают внимание, что избирательное законодательство не стимулирует политическую и гражданскую активность граждан для исполнения право голосования, а назначение даты проведения выборов в рабочий день снизит возможность участия избирателей в голосовании, особенно для жителей восточных районов страны и граждан РМ, находящихся за рубежом.

Несовершенство системы составления и проверки списков избирателей, затягивание публикации списков избирателей и отсутствие доступа граждан и наблюдателей к этим спискам, как до, так и после выборов, не способствуют укреплению доверия к корректности списков и при определенных обстоятельствах создают оптимальные условия для многоразового голосования.

LADOM продолжит мониторинг предвыборной кампании на территории всей Республики Молдова. По итогам мониторинга будут составлены и опубликованы и другие доклады относительно избирательного и постизбирательного периода. Специальный доклад посвященный дню голосования будет обнародован сразу после проведения выборов.

ЗАКЛЮЧЕНИЯ

Заключения сформулированы и представлены по конкретным случаям, которые были зарегистрированы наблюдателями от LADOM, и содержатся в приложении к докладу.

Использование административных ресурсов

Центральные и местные органы власти продолжают использовать административные ресурсы с целью получения преимуществ для тех конкурентов, которых они представляют. Использование административных ресурсов уже стало тенденцией для некоторых представителей органов власти, а это ставит избирательных конкурентов в неравные условия.

LADOM рекомендует представителям органов власти отказаться от негативной практики использования административных ресурсов в пользу избирательных конкурентов, чтобы обеспечить равные условия для всех кандидатов.

Продвижение агрессии и раздора³

В ходе предвыборной кампании избирательные конкуренты и их представители различными способами продвигают агрессивные и оскорбительные послания, разжигают ненависть и создают напряженность в обществе. В период проведения мониторинга было зарегистрировано множество таких случаев.

Избирательным конкурентам и их представителям рекомендуется отказаться от агрессивных и оскорбительных предвыборных посланий, воздержаться от обвинений и радикальных высказываний, которые разжигают ненависть и создают напряженность в обществе.

Запугивание избирательных конкурентов

В период проведения мониторинга было зарегистрировано множество случаев запугивания избирательных конкурентов, как со стороны неустановленных лиц, так и со стороны некоторых представителей органов власти. При запугивании используются различные методы: поджог представительства партии, угрозы физической расправы над представителями избирательных конкурентов или членов их семей, сообщения о минировании зданий, где должны состояться встречи с избирателями и др. Меры, предпринятые властями для пресечения этих незаконных действий неэффективны, более того, такие акции поощряются.

LADOM и в дальнейшем будет следить за тем, какие меры предпринимают власти

³ В независимой районной газете «Cuvântul liber» из Леовы (№ 25 (512) от 26.06.2009) опубликована статья «Paparalii» («Папугаи»), в которой главный редактор Ион Митителу оскорбительно пишет о правлении коммунистов, называя их «посредственными практиками». По отношению к премьеру Зинаиде Гречаной применяются такие эпитеты, как «леди-пулемет», «неудавшийся и нереализованный политик» и т.д.

для обеспечения безопасности представителей избирательных конкурентов.⁴

Органам полиции и прокуратуры рекомендуется предпринять все законные меры, чтобы не допустить запугивание представителей избирательных конкурентов, избирателей и экономических агентов в связи с предвыборной деятельностью. Рекомендуется соблюдать нейтральность и обеспечить соблюдение закона, как одно из условий проведения свободных и корректных выборов.

Запугивание местных служащих и избирателей

Местные служащие жалуются, что подверглись запугиванию со стороны начальства по причине того, что якобы не обеспечивают присутствие избирателей на встречах с некоторыми избирательными конкурентами. Также, некоторые избиратели получили угрозы от представителей местной публичной администрации, которые запрещают им участвовать во встречах с некоторыми избирательными конкурентами. Кроме того, некоторые экономические агенты жалуются на то, что власти осуществляют на них давление за то, что оказывают услуги некоторым конкурентам от оппозиции (предоставление зала для встреч и др.).⁵

Представителям органов власти, которые ответственны за администрирование выборов, и правоохранительным структурам рекомендуется реагировать на обращения избирательных конкурентов и избирательных органов, чтобы предотвратить любое нарушение избирательного законодательства, которое могло бы подорвать корректность предвыборного процесса.

Использование детей в предвыборной кампании

В период проведения мониторинга были зарегистрированы случаи, когда некоторые избирательные конкуренты использовали несовершеннолетних в предвыборной кампании. Избирательные конкуренты используют детей для распределения агитационных материалов или для организации концертов избирательного характера.

Избирательным конкурентам рекомендуется отказаться от практики использования несовершеннолетних в предвыборной кампании.

Предвыборные подарки

Представители избирательных конкурентов преподносят избирателям щедрые подарки: организация бесплатных концертов, обустройство территории, бесплатное предоставление оборудования, предоставление гуманитарной помощи.⁶

4 Унгены.. Сторонник ПКРМ из с. Рэдений Векь Донич Д угрожает сторонникам оппозиционных партий закрыть из в погребах после выборов.

5 Каушаны. 07.07.09 в с. Фырлэзень, Опачь и Урсоая прошли встречи избирателей с министром экономики Игорем Додоном и вице-министром Юрием Мунтяну. Они приехали на двух автомобилях марки «Шкода» (рег. нр. СК1 211 и нр. СМХ 80), в сопровождении сотрудников госохраны. Для организации встреч глава Каушанского Управления социальной защиты и защиты семьи Евдокия Голан обязала по телефону социальных работников обеспечить присутствие 15 человек. В противном случае они пригрозила увольнением.

6 6 июля 2009 г. в ходе встречи с избирателями в селе Опачь, кандидат от ПКРМ Додин обещал гражданам, что будет заниматься проблемами сельчан. В последующие два дня лидер

Дифференцированный подход к избирательным конкурентам

Органы местной публичной администрации применяют дифференцированный подход к избирательным конкурентам: тесно сотрудничают с партиями, которых представляют и оказывают меньше внимания тем формированиям, от которых в местной администрации нет представителей. Так, некоторые избирательные конкуренты бесплатно получают помещения для встреч с избирателями, в то время как другие кандидаты обязаны подать соответствующие заявления не менее, чем за 5 дней до предстоящей встречи с электоратом.⁷

Органам местной публичной администрации рекомендуется соблюдать нейтральность и отказаться от дифференцированного подхода к избирательным конкурентам.

Предвыборная реклама

В период проведения мониторинга наблюдатели от LADOM отмечают, что размещение агитационных материалов в неположенных местах является самым частым нарушением законодательства о выборах. Подобные нарушения допускают все избирательные конкуренты. Чаще всего разрушаются щиты с предвыборной рекламой Демпартии и ЛДПМ.

Несмотря на то, что подобного рода нарушения становятся уже тенденцией, правоохранительные органы не предпринимают достаточно мер для их предотвращения. Представитель МВД Петру Кордуняну проинформировал Центризбирком о том, что сотрудники полиции предпринимают все меры для предотвращения акции вандализма в отношении щитов с предвыборными материалами. Кордуняну сообщил, что МВД усилило патрулирование улиц, особенно в ночное время суток. Кроме того, представитель МВД уточнил, что уже раскрыты пять из шести подобных нарушений, несколько человек были задержаны и оштрафованы за разрушение рекламных щитов и размещение агитационных материалов в неположенных местах.⁸

Избирательным конкурентам рекомендуется посоветовать своим представителям и сторонникам обеспечить размещение предвыборной рекламы только в специальных местах, предусмотренных законодательством.

ПКРМ Мария Гаврилаш получила 1 км водопровода, который был складирован у соратника ПКРМ и роздан сельчанам по ее указанию. На требование примара, Гаврилаш отказалась представить документы на товар.

⁷ Директор лицея «Николай Дониц» с. Дубэсарий Векь Андрей Згырку способствовал участию лицеистов, которые уже сдали экзамены на степень бакалавра, во встрече с Владимиром Ворониным, но в то же время помешал им участвовать во встрече с Дорином Киртоакэ. Так, А. Згырку собрал лицеистов для выдачи дипломов утром 11 июля 2009 г. Однако дипломы не были выданы, а лицеисты были созваны для участия во встрече с Ворониным. После этого директор специально назначил время выдачи дипломов в 12.00, чтобы учащиеся не смогли участвовать во встрече с Д. Киртоакэ.

⁸ В Бельцах в ночь с 30 июня на 1 июля 2009 г. были разрушены рекламные щиты ДП, размещенные по ул. Дечебал (около гостиницы «LIDO»); ул. Карачобану (около бара «Грузия»); ул. Индепенденцей, 15 (представительство партии). Отделение полиции г. Бельца было предупреждено о возможных актах вандализма вечером 30 июня, однако соответствующие меры не были предприняты.

АДМИНИСТРИРОВАНИЕ ВЫБОРОВ

Избирательная система

Администрирование выборов входит в обязанности системы избирательных органов, в которую входят Центральная избирательная комиссия, окружные избирательные советы и избирательные бюро участков для голосования. На данный момент система избирательных органов создана и работает в полном составе.

Поле создания избирательных бюро Центризбирком совместно с представителями гражданского общества организуют с 15 июля семинары по усиленной подготовке членов избирательных бюро. Проблеме обучения избирательных функционеров будет оказано повышенное внимание, учитывая негативный опыт выборов от 5 апреля 2009 г. и тот факт, что в состав избирательных бюро входят лица рекомендованные партиями, у которых до настоящего времени в избирательных органах не было членов с правом решающего голоса. Среди основных вопросов, на которые необходимо обратить внимание во время семинаров, отмечаем: недопущение нарушения процедуры применения печати в удостоверениях личности; недопущение математических ошибок в протоколах при подведении итогов выборов; разрешение наблюдателям выполнять свою работу; обеспечение соблюдения процесса голосования и др.

Несмотря на то, что избирательные участки были созданы в установленные сроки, их списки до настоящего времени не опубликованы. Даже если это произошло по объективным причинам, налицо отсутствие прозрачности и лишение граждан возможности знать, где можно проверить списки избирателей и голосовать в день выборов.

«Горячая линия»

Центризбирком открыл «горячую линию» для консультации граждан по избирательным вопросам.⁹ Избиратели могут узнать ответы на вопросы, касающиеся процедуры голосования на досрочных парламентских выборах 29 июля 2009 г. До настоящего времени самые часто задаваемые вопросы касались получения удостоверения на право голосования, проверки включения в списки избирателей, голосования за рубежом.

Заявления о месте жительства

До настоящего времени Центризбирком рассмотрел 6771 заявление, которые были представлены в местные органы власти с 17 по 26 июня 2009 г. избирателями, которые с даты проведения последних выборов изменили свое место жительства. При этом, наблюдатели отмечают, что ряд граждан, в основном студенты, не сумели

⁹ В ЦИК действует «горячая линия», по которой можно получить ответы на вопросы касающиеся процедуры голосования на досрочных парламентских выборах 29 июля 2009 г. Бесплатный звонок на номер 0.800.33300 можно осуществить из любого населенного пункта Молдовы. «Горячая линия» будет работать до 24 июля, с понедельника по пятницу, с 08.00 до 17.00 (перерыв 12.00-13.00).

представить заявление в установленный срок, так как сдавали сессию. В то же время, получить удостоверения на право голосования можно только после 15 июля, а это предполагает транспортные расходы.

При ЦИК возобновил работу Центр масс-медиа

В целях облегчения доступа к информации о проведении досрочных парламентских выборов 29 июля 2009 г. Центризбирком возобновил работу Центра масс-медиа. Центр оснащен компьютерами, подключенными к интернету, сканерами, ксероксами и принтерами. Также, посредством центра будет доступен целый ряд материалов информативного характера. Центр масс-медиа призван обеспечить прозрачность деятельности избирательных органов.

РЕГИСТРАЦИЯ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ КОНКУРЕНТОВ

В отчетный период Центризбирком продолжил рассмотрение документов, которые представили для регистрации избирательные конкуренты. Эта процедура завершилась 7 июля 2009 г.

С 17 июня и до завершения периода регистрации в ЦИК было представлено 12 заявлений для регистрации в качестве избирательного конкурента от 10 политических формирований и 3 независимых кандидатов. После рассмотрения ЦИК зарегистрировал в качестве избирательных конкурентов 10 политформирований, в то время, как независимые кандидаты отзывали свои заявления или не прошли регистрацию. Таким образом, в соответствии с проведенной жеребьевкой, в бюллетенях для голосования избирательные конкуренты будут представлены в следующем порядке:

1. Партия коммунистов Республики Молдова (ПКРМ)
2. Христианско-демократическая народная партия (ХДНП)
3. Либеральная партия (ЛП)
4. Альянс «Наша Молдова» (АНМ)
5. Либерально-демократическая партия Молдовы (ЛДПМ)
6. Демократическая партия (ДП)
7. Национально-либеральная партия (НЛП)
8. Социально-демократическая партия (СДП)
9. Общественно-политическое движение «Европейское действие»
10. Экологическая партия «Зеленый альянс»

Некоторые избирательные конкуренты объявили о выходе из предвыборной гонки после завершения дебатов. При этом они собираются призвать своих сторонников голосовать против коммунистов, в пользу оппозиционных партий.

Предвыборные дебаты

Предвыборные дебаты начались 8 июля. Они организуются большинством телерадиовещателями, что является шагом вперед в сравнении с предыдущими выборами. Центризбирком настойчиво призвал радиостанции и телеканалы, в том числе интернет-телевидение, которые решили организовать предвыборные дебаты, начинать эти передачи как можно скорее. Также, Центризбирком обязал Наблюдательному совету компании «Teleradio-Moldova» пересмотреть график проведения публичных дебатов. Гражданская коалиция за свободные и корректные выборы «Коалиция-2009» выразила свое беспокойство относительно того, как компания освещает предвыборную кампанию к досрочным выборам.¹⁰

¹⁰ Заявление Гражданской коалиции за свободные и корректные выборы «Коалиция-2009» по поводу отклонения от положений закона и деонтологических норм при освещении предвыборной кампании к досрочным парламентским выборам 29 июля 2009 г. на молдавском радио и телевидении.

Предвыборные расходы

До настоящего времени больше всех средств на предвыборную кампанию потратила ПКРМ – свыше 1,2 млн. леев (1 208 893,98 леев). Центризбирком утвердил первый финансовый отчет о доходах и расходах избирательных конкурентов во вторник, 7 июля. Всего, были декларированы доходы в размере 2,7 млн. леев (2 735 474 лея) и расходы в сумме 2,3 млн. леев (2 347 976,28 леев). Расходы Демпартии составили до настоящего времени 1,1 млн. леев (1 136 188, 30 леев), ХДНП – 2894 лея. Центризбирком предупредил трех других конкурентов, которые были зарегистрированы до 7 июля, - ЛП, АНМ и ЛДПМ, за то, что не представили соответствующие отчеты в предусмотренные сроки. В соответствии с Кодексом о выборах, финансовые отчеты необходимо представить через две недели после регистрации в качестве избирательного конкурента.

СПИСКИ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

Среди нерешенных пока проблем остаются корректное составление списков избирателей, вывешивание списков в избирательных участках (процедуру необходимо обеспечить с 14 июля), обеспечение доступа избирателей и наблюдателей для проверки и исправления списков.

Несмотря на то, что подготовка списков избирателей входит в обязанности местных властей, они объясняют неэффективность предпринятых действий отсутствием квалифицированного персонала и финансов, которые необходимы для составления списков избирателей. В этом вопросе Центризбирком не обеспечивает в полной мере финансовую и просветительскую поддержку местным органам власти и, тем более, не разрешает неправительственным организациям делать копии списков избирателей, чтобы проверять их по каждому адресу.

Проверка списков избирателей входит в обязанности избирательных бюро. Несмотря на то, что механизм контроля не совсем четок, считаем, что избирательные бюро должны (в том числе по требованию избирателей или наблюдателей) начать проверку и исправление списков без того, чтобы потребовать предоставления доказательств от избирателей, наблюдателей или избирательных конкурентов.

Еще одна проблема, с которой столкнулись на предыдущих парламентских выборах избирательные конкуренты и наблюдатели, это возможность осуществления проверки списков избирателей на второй день после голосования. Эта проблема осталась без внимания, и Центризбирком не создал механизм для того, чтобы избирательные конкуренты или наблюдатели могли проверить, как избиратели исполнили свой гражданский долг, если они поставили свою подпись в списки избирателей, и никто не голосовал вместо другого человека.

Несмотря на то, что Центризбирком призвал местные органы власти подготовить и представить в ЦИК и избирательные бюро пересмотренные списки избирателей, этот процесс проходит тяжело. По состоянию на 13 июля в ЦИК были переданы 1740 списков избирателей. Установлено, что некоторые списки не содержат все данные, предусмотренные Кодексом о выборах. Речь идет об указании место жительства, года рождения или серии и номера удостоверения личности. В этой связи ЦИК принял решение, которое обязывает примаров населенных пунктов, которые не представили списки избирателей или представили неполные списки, передать их Центризбиркому до 11 июля 2009 г., а также устранить выявленные недостатки.

В период проведения мониторинга Центризбирком утвердил образец дополнительного списка избирателей для избирательных бюро участков для голосования, где будут голосовать граждане Республики Молдовы, проживающие в некоторых левобережных населенных пунктах, муниципии Бендеры, некоторых

населенных пунктах Каушанского района, которые временно неподконтрольны конституционным властям РМ, а также для участков для голосования, открытых при молдавских дипмиссиях за рубежом.

Среди позитивных моментов, который повысит уровень безопасности списков избирателей, и будет способствовать предотвращению фальсификации результатов выборов, можно назвать изменение Центризбиркомом Регламента деятельности избирательных бюро участков для голосования. Соответствующими изменениями ЦИК обязал каждого члена избирательного бюро лично отвечать за списки избирателей, которые будут доверены им в день голосования. Каждый член избирательного бюро должен будет подписаться в правом углу списка избирателей от имени члена комиссии, а в левом углу – указать количество выданных бюллетеней. Дополнительный список будет составлен исключительно секретарем избирательного бюро.¹¹

Избирательным бюро рекомендуется приложить все усилия для обеспечения вывешивания, проверки и исправления списков избирателей. Рекомендуется также обеспечить наблюдателям условия для проверки списков избирателей и оперативно реагировать на их замечания.

ГОЛОСОВАНИЕ ЗА РУБЕЖОМ

Избирательное законодательство страны не обеспечивает в полной мере гражданам Республики Молдовы, находящимся за рубежом, право участия в голосовании. Парламент не внес соответствующие изменения в избирательное законодательство, а Центризбирком не утвердил какие либо положения, которые упростили бы голосование за рубежом, тем более, что выборы состоятся в рабочий день. Несмотря на рекомендации европейских структур по поводу обеспечения права голосования гражданам Молдовы за рубежом, власти не предприняли ничего для решения этой проблемы.

Центризбиркому рекомендуется учредить механизм, который облегчил бы доступ избирательных конкурентов и наблюдателей к спискам избирателей на второй день после выборов.

ОБЖАЛОВАНИЯ

Центризбирком получил и рассмотрел 17 жалоб от избирательных конкурентов.

¹¹ Работа со списками избирателей очень трудная и неэффективная работа. Повторяется ситуация предыдущих выборов. Хотя, согласно Кодексу о выборах ответственность за составление списков несут примарии, последние ссылаются на отсутствие человеческих ресурсов для проверки списков на дому. Сроки сжаты, объем работы очень большой, поэтому не стоит ожидать больших изменений. С другой стороны, от профильного министерства примариям была предоставлена на CD только информация о включении в списки лиц достигших 18 лет и тех, которые поменяли место жительства. Были также указаны имена уехавших и умерших граждан. Для исключения из списка одного умершего лица необходимо представить копию свидетельства о смерти, а когда этого документа нет, то человек продолжает находиться в списках избирателей. Например, в Дрокии долгосрочный наблюдатель совместно с секретарем Районного избирательного № 14 рассмотрел большую часть списков избирателей. Выявлено очень много неточностей, повторений, случаи когда одно и то же лицо записано под двумя фамилиями (Ганзюк, Москалу, избирательный участок № 7, в Дрокии и т.д.)

Больше всего недовольна тем, как проходит предвыборная кампания, Партия коммунистов, которая представила 11 жалоб. Несмотря на различные обвинения о нарушениях, прозвучавших от остальных избирательных конкурентов, в ЦИК поступили еще по 2 жалобы от АНМ и ЛП, и по одной от ЛДПМ и ДП. По поводу 9 жалоб ЦИК дал письменные ответы избирательным конкурентам, одна жалоба находится в процессе рассмотрения, в 5 случаях ЦИК констатировал нарушение избирательного законодательства. А рассмотрение еще двух жалоб было отложено.

Чаще всего предметом жалоб является содержание агитационных материалов и освещение предвыборной кампании в СМИ. В этой связи необходимо отметить, что в пятницу, 10 июля ЦИК предупредил ПКРМ и запретил использование несколько предвыборных клипов, которые противоречат избирательному законодательству. Речь идет политической рекламе, в которой ПКРМ использует в кадре президента Румынии Траяна Бэеску. Это противоречит Регламенту освещения предвыборной кампании в СМИ, согласно которому, запрещено использовать кадры с участием иностранных официальных лиц. Второй случай касается клипа коммунистов, в котором выступает Мариан Лупу. Как заявил представитель ДП в ЦИК, «данный материал вводит зрителей в заблуждение, ассоциируя Мариана Лупу с ПКРМ, что не соответствует действительности». Третий запрещенный клип ПКРМ содержал здание парламента, что противоречит законодательству.

Центризбиркому рекомендуется рассматривать поданные жалобы оперативно и в соответствии с имеющимися полномочиями.

РЕКОМЕНДАЦИИ

- представителям органов власти рекомендуется отказаться от негативной практики использования административных ресурсов в пользу избирательных конкурентов, чтобы обеспечить равные условия для всех кандидатов;
- представителям органов власти, которые ответственны за администрирование выборов, и правоохранительным структурам рекомендуется реагировать на обращения избирательных конкурентов и избирательных органов, чтобы предотвратить любое нарушение избирательного законодательства, которое могло бы подорвать корректность предвыборного процесса;
- представителям органов власти рекомендуется воздержаться от любых форм запугивания, органам полиции и прокуратуры рекомендуется предпринять все законные меры, чтобы не допустить запугивание представителей избирательных конкурентов, избирателей и экономических агентов в связи с предвыборной деятельностью. Рекомендуется соблюдать нейтральность и обеспечить соблюдение закона, как одно из условий проведения свободных и корректных выборов;
- избирательным конкурентам и их представителям рекомендуется отказаться от агрессивных и оскорбительных предвыборных посланий, воздержаться от обвинений и радикальных высказываний, которые разжигают ненависть и создают напряженность в обществе;
- избирательным конкурентам рекомендуется отказаться от практики использования несовершеннолетних в предвыборной кампании;

- органам местной публичной администрации рекомендуется соблюдать нейтральность и отказаться от дифференцированного подхода к избирательным конкурентам;
- избирательным конкурентам рекомендуется посоветовать своим представителям и сторонникам обеспечить размещение предвыборной рекламы только в специальных местах, предусмотренных законодательством;
- избирательным бюро рекомендуется приложить все усилия для обеспечения вывешивания, проверки и исправления списков избирателей. Рекомендуется также обеспечить наблюдателям условия для проверки списков избирателей и оперативно реагировать на их замечания.
- средствам массовой информации рекомендуется быть корректными и независимыми, обеспечить плюрализм мнений;
- Центризбиркому рекомендуется учредить механизм, который облегчил бы доступ избирательных конкурентов и наблюдателей к спискам избирателей на второй день после выборов.